

“十三五”开局之年的两会

民生期待有哪些变化？

据新华社电 全国两会将于3月3日和5日开幕。过去一年,全面两孩政策落地、医疗改革加速、养老金“并轨”完成,百姓民生获得感持续增强。“十三五”开局之年,全面建成小康社会决胜阶段,百姓对收入增加、养老保障、教育公平等有着更强烈的期待。

从去年两会到今年两会,老百姓的民生热盼话题有哪些变化?还有哪些改革期望?

——收入分配:“钱袋子”改革发力,期待2020年实现收入翻番

收入分配改革是改善民生的最直接方式。过去的一年,330万乡村教师和130万乡村医生收入更有保障;近4000万机关事业单位工作人员实现调薪;我国城乡居民收入实际增长“跑赢”GDP……一系列改革举措正使收入分配更合理、更有序。

国务院发展研究中心研究员张立群认为,今年是“十三五”开局之年,要想实现到2020年城乡居民人均收入比2010年翻一番的目标,百姓期待健全工资正常增长机制,多渠道增加居民财产性收入,完善税收等再分配调节机制,让老百姓的收入增加更快,差距更小。

——社会保障:养老“并轨”全面落地,延迟退休医保缴费成新期待

全国各省区市机关事业单位养老保险制度改革的实施意见陆续出台,事关数千万人的养老“并轨”全面落地,降低社保费率的工作也正在逐步推开。

人社部日前表示,今年会拿出延迟退休年龄方案,并向社会广泛征求意见。中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵表示,回应百姓关切,养老保险等社保基金需要开源节流,在保障养老水平逐步提高的基础上,尽可能地完善多缴多得激励机制,实现公平可持续运营。

——医疗改革:改革获得感明显增强,期待看病难、看病贵进一步缓解

2015年,全国城乡居民大病保险实现了全覆盖,平均报销比例上升10至15个百分点,31个省区市都已支持异地就医结算、基本医保财政补助标准提高到380元……渐进性医保改革令百姓获得感明显增强。

在推进健康中国建设的当下,老百姓对

医疗改革有更多的期待:建立廉价“救命药”的供应保障机制、扩大医疗保障支付的比例和范围、增加医疗资源供给,彻底取消“炒号黄牛”……中南大学行政管理系主任吴晓林说,百姓期待进一步统筹推进医疗保障、公共卫生、药品供应综合改革,让老百姓从改革中真正受益。

——住房保障:交易成本降低,期待房价合理让百姓得实惠

2015年住房保障进展顺利,除了贯穿全年的去库存,百姓期盼的降低住房交易成本、棚改和保障房入市兜底、降低公积金贷款门槛都有切实变化。

今年,百姓对住房问题的期盼也在发生改变。不少人期待,去库存大局下房价能松动,更好解决住房问题,同时公租房、保障房能否向农民工等城市“边缘群体”开放,让农民工买房从理论变成现实。

——教育公平:招考制度改革落地,期待多校划片助推教育公平

过去一年来,高校招生考试制度改革、创

新创业教育、推进部分高校转型等改革措施进一步明晰,教育资源分配日趋科学、公平。

今年,进一步推动教育公平成为公众关注的焦点,尤其是多校划片、异地高考、外来务工人员子女入学、教育资源流动、缩小城乡差距等成为热议高频词。人们期待进一步推进教育公平,完善城镇教育资源均等分配,向偏远乡村地区适度倾斜,努力减少地区和城乡差距带来的不公平现象。

——保障就业:创新创业效果显现,期待去产能与稳就业同步推进

就业关乎民生大计和个人幸福。创新创业缓解就业压力、激发经济活力作用逐步显现,在GDP增速放缓情况下新增1300多万人就业,保持就业市场稳定。

2016年如何保持就业稳定成为公众普遍期待。人社部有关负责人表示会继续协调政策创造就业岗位,在妥善安置产能过剩领域员工等方面提高服务水平。人社部劳动科学研究所所长郑东亮表示,我国目前就业总体稳定,但化解产能过剩、处置“僵尸”企业等进入攻坚阶段,期待各地能出台更多稳就业的新招、实招。

国家网信办重拳出击

关闭16家违规招聘网站

本报综合消息 日前,国家网信办会同工信部依法关闭了兼职人才114网、招聘网、颍上招聘网、快点招聘网、586兼职网、夜场招聘网等16家严重违规失信招聘网站,这是“招聘网站严重违规失信”专项整治的第一批成果。

此次“招聘网站严重违规失信”专项整治工作是春节前后由国家网信办联合有关部门开展,旨在依法打击招聘网站违规失信乱象,维护群众合法权益,促进网络诚信建设。专项整治工作的对象包括综合人才招聘网站、毕业生招聘网站、行业招聘网站等各类招聘网站(含网站招聘频

道、招聘网站APP)。

据了解,此次被关闭的严重违规失信招聘网站存在未依法履行登记备案手续、备案信息虚假、传播色情低俗信息等问题。

国家网信办有关负责人表示,近期将进一步加强对招聘网站存在的招聘诈骗、虚假宣传、非法传销等有害信息的巡看和处置力度。中国互联网违法和不良信息举报中心将及时受理社会举报投诉,对于发现招聘网站涉嫌严重违规失信问题的,公众可以通过拨打12377、邮件jubao@12377.cn,或者登录举报中心网站www.12377.cn进行举报投诉。(网信)

我国力推生活方式和消费模式绿色化

据新华社电 由国家发展改革委等10个部门制定的《关于促进绿色消费的指导意见》3月1日全文对外发布。意见提出,加快推动消费向绿色转型。到2020年,绿色消费理念成为社会共识,长效机制基本建立,奢侈浪费行为得到有效遏制,绿色产品市场占有率达到50%以上,勤俭节约、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式基本形成。

引导绿色生活+绿色消费

意见提出,积极引导居民践行绿色生活方式和消费模式。

在绿色生活方式方面,意见提出,合理控制室内空调温度,推行夏季公务活动着便装。开展旧衣“零抛弃”活动,完善居民社区再生资源回收体系,有序推进二手服装再利用。抵制珍稀动物皮毛制品。鼓励消费者旅行自带洗漱用品,提倡重拎布袋子、重提菜篮子,重复使用环保购物袋,减少使用一次性日用品。在中小学校试点校服、课本循环利用。

在绿色产品消费方面,意见提出,继续推广高效节能电机、节能环保汽车、高效照明产品等节能产品,到2020年,能效标识2级以上的空调、冰箱、热水器等节能家电市场占有率达到50%以上。加大新能源汽车推广力度,加快电动汽车充电基础设施建设。

公共机构带头绿色消费

意见强调,要全面推进公共机构带头绿色消费。

一方面,要全面推行绿色办公。提高办公设备和资产使用效率,鼓励纸张双面打印。推进信息系统建设和数据共享共用,积极推行无纸化办公。到2020年,新增创建3000家节约型公共机构示范单位,全部省级机关和50%以上的省级事业单位建成节水型单位。

另一方面,要完善绿色采购制度。严格执行政府对节能环保产品的优先采购和强制采购制度,扩大政府绿色采购范围。具备条件的公共机构要利用内部停车场资源规划建设电动汽车专用停车位,比例不低于10%。2016年,公共机构配备更新公务用车总量中新能源汽车的比例达到30%以上,到2020年实现新能源汽车广泛应用。

开展三大行动反对浪费

意见提出,要深入开展全社会反对浪费

费行动:

一是开展反过度包装行动。着力整治以奢华包装为代表的奢靡之风,加强限制商品过度包装标准制修订工作。

二是开展反食品浪费行动。杜绝公务活动用餐浪费,在政府机关和国有企业事业单位食堂实行健康科学营养配餐,条件具备的地方推进自助点餐计量收费,减少餐厨垃圾产生量。餐饮企业应提示顾客适当点餐,鼓励餐后打包,合理设定自助餐浪费收费标准。

三是开展反过度消费行动。以各级党政机关及党员领导干部为带动,坚决抵制生活奢靡、贪图享乐等不正之风,大力破除讲排场、比阔气等陋习,抵制过度消费,改变“自己掏钱、丰俭由我”的错误观念,形成“节约光荣、浪费可耻”的社会氛围。

构建绿色消费长效机制

意见还提出多方面措施推动建立健全绿色消费长效机制:

在法律法规方面,抓紧修订节能法、循环经济促进法等法律,研究制定节约用水条例、餐厨废弃物管理与资源化利用条例、限制商品过度包装条例、报废机动车回收管理办法等专项法规。

在标准体系方面,健全绿色产品和服务的标准体系,加快制修订产品生产过程的能耗、水耗、物耗以及终端产品的能效、水效等标准,动态调整并不断提高产品的资源环境准入门槛。加快实施能效“领跑者”制度、环保“领跑者”制度,研究建立水效“领跑者”制度。

在标识认证体系方面,修订能效标识管理办法,扩大能效标识范围。加快推行低碳、有机产品认证。推进中国环境标志认证。

在经济政策方面,把高耗能、高污染产品及部分高档消费品纳入消费税征收范围。落实好新能源汽车充电设施的奖补政策和电动汽车电价政策。全面实行保基本、促节约,更好反映市场供求、资源稀缺程度、生态环境损害成本和修复效益的资源阶梯价格政策,完善居民用电、用水、用气阶梯价格。

在金融支持方面,研究出台支持节能与新能源汽车、绿色建筑、新能源与可再生能源产品、设施等绿色消费信贷的激励政策。鼓励开发新能源汽车保险产品,鼓励保险公司为绿色建筑提供保险保障。研究建立绿色消费积分制。

